

佛陀的出世與入世

竺摩

佛教的教主釋迦牟尼佛，於公元前六二三年，誕生在古印度迦毗羅衛國爲太子，父名淨飯王，母名摩耶夫人。太子姓喬答摩，名悉達多。照南方佛教的歷史說，他七歲入學，十六歲結婚，二十九歲出家，三十五歲成道，得名爲大覺世尊的釋迦牟尼佛陀，創立佛教，以慈悲平等爲救世的宗旨。

佛陀的出家，爲什麼我現在叫他做出世呢？因現在一般人多數不明白出家的意義，以爲出家就是厭世，出世就是要求早點離開世間，不要做人，這是誤會，也是攪錯了！

有些人，或以爲出家的人，總是有苦衷、有困難的。或因衣食住不夠出家，或因「家家有部難念的經」，念不通了，只好出家。或因政治失意，逃亡佛寺；或因軍事失利，英雄末路而爲僧。或因商場失意，賭場失敗，情場失戀，走頭無路，又無勇氣自殺，只好出家藉佛偷生，消閒歲月。現在佛陀身爲太子，貴爲儲君，將來爲王，貴爲太子，富堪敵國，自然都沒有上述出家那些不正的動機，所以我說佛陀的出家是出世，但這出世並非說他離開世間，是說佛陀的出家，是高出世法，比世間人的作法高一籌而已；或者他的出家出世，亦是含着出家出世而入世救世的意義。容我現在根據佛史，舉說幾點，就證知「佛陀是非常人，才做非常之事」。

一、允文允武的宿慧

太子七歲入學，淨飯王請一個印度著名的宗教學者教他讀書，過目成誦，並且老師未曾見過的書，他已懂得，並能背誦印度古代文學的書籍，使老師也自嘆不如。這在佛經中的名詞叫做「宿根」或「宿慧」，即過去種了善根，帶來了宿慧。比如現在學校裏讀書的孩子，有些一講就明白，每次考試，總是名列前茅；而有些孩子生性愚笨，縱使「勤能補拙」，結果還是補不上，名

落孫山。人生的賢愚高貴，窮通得失，從這裏見到，確是各有前因後果，其中大有文章可寫的。

有一次一班王子同在皇宮的草地上比武射箭，有一箭射穿一銅鼓的，有一箭射穿二三銅鼓的，悉達多太子却一箭連穿七個銅鼓，臂力過人。有一次經過城門，一隻大笨象阻塞門路不通，他一手舉起擲到半空，入了城門又把牠接住，大象不會受傷。中國歷史上形容楚霸王，力能拔山扛鼎，但拿來比一個年少孔武有力的悉達多，也不覺得他有什麼出奇了。

二、觀破五欲的英雄

淨飯王老年得子，愛如掌珠，特建「三時殿」爲他享受五欲的快樂。世間的人：誰不貪財？有十想百，有百想千，有千想萬！誰不貪色？嬌妻美妾，愈多愈好。誰不貪名？沽名釣譽，不擇手段。誰不貪食？珍饈百味，饕餮不厭。誰不貪睡？春宵衾暖，日上三竿。這些五欲的環境，在他人是求之不得；而悉達多太子，却淡薄名利，少欲知足。世間人說英雄，都指百戰沙場，才是英雄，但這些英雄多是難過「美人關」的英雄，像悉達多太子成爲佛陀，不爲五欲六塵所染，跳出財色名利的樊籠，降伏欲魔，才真能配稱英雄人物。所以佛殿叫做「大雄寶殿」，是以佛陀爲超世之英雄人物。這也證明了人生是克服身外之敵易，而克服心內之敵難。佛陀就是難行能行，難忍能忍，才能克服了內心的煩惱欲魔，得到了以心轉境的修養定力，不隨境轉，而能轉境。

三、四個待決的希望

當太子要出家以前，淨飯王自然不捨得他離開皇宮，而太子終認爲皇宮裏紙醉金迷的繁華生活，是不適宜他對人生問題的靜思與解決。不得已，他向父王提出四個問題，如果父王能解答滿

意，他可能不出家了。那四個問題：一是希望人生永不會衰老，即是美艷的紅顏不會變成鷄皮鶴髮？二是希望人生永遠不會病痛，即是不受纏綿床蓆，輾轉呻吟的苦楚？三是希望人生沒有死亡的恐怖，即是沒有生命無常的威脅，何況死了是什麼也帶不去？四是希望他所愛的東西永久不會散滅，可否做到？淨飯王雖然愛子心切，但對這四個人生問題的解決，有何辦法？只有感到瞠目結舌，愛莫能助了。因此，太子只好離開皇宮，訪道尋師，研求真理，解決這些不易解決的人生問題。從這些問題中看，太子出家，是爲求學問，解決人生問題，沒有什麼消極厭世的氣味，且有勇於面對現實，克服或解決人生困難的思想。

四、不愛江山愛真理

西洋哲學家亞里斯多德有一句名言：「吾愛吾師，吾尤愛真理」。佛陀就是這麼一個「尤愛真理」的聖哲，他離開皇宮親愛的父皇妻孥，也是爲了這「向上一着」。所以當他出家之後，經過摩竭陀國的首都王舍城，只見平原一帶，風景幽美，就在那邊過着詩一般的「托鉢生活」。當時摩竭陀大國的頻婆娑羅王，聽到迦毘羅衛國太子出家，逗留他的王舍城附近，很仰慕他。及見他相貌莊嚴，一表堂堂，很愛惜他，不想他出家。對他說：「你這樣的一表人才，爲何要出家？如果你嫌自己的迦毘羅衛國太小，不願爲王，我的大國可以分一半給你，請你和我做一個平肩王！」佛陀不出聲，沒有作答。頻王又說：「如果你嫌一半不夠，只要你答應在我國不出家，我把全國送你爲王亦可以」。佛陀給他的熱情感動，就很誠意地爲他說了一首偈：「我被煩惱箭所傷，欲求寂滅膏藥塗，縱使能得天帝宮，意猶不貪況王位？」頻王雖然感動，意猶不捨，不勝憐惜。佛陀又再說一偈：「我寧爲道奪命休，不用長年在宮活；丈夫寧爲戰鬥死，終不命在爲他降！」在這首偈中，見到佛陀爲道與欲的作戰，是如何的勇敢精進，奮不顧身！頻王對他也不能不五體投地了。

五、社會制度的改善

佛陀學道成功之後，第一件要做的事，是提倡人性平等，打

破印度古代社會制度四姓種族不平等的階級。因他悟道，見到一切衆生，皆具佛性，皆可作佛；而印度的社會是分婆羅門、刹帝利、吠舍、首陀羅四姓。前二貴族，後二賤族。貴族是擁有強權特權，賤族祇是被支配的弱者；尤其是第四首陀羅族，爲農奴階級，所過的生活，暗無天日，連子孫也沒有受教育翻身的機會。佛陀認爲衆生佛性平等，皆可作佛，這種作法不合情理，應要破除古代專制不合理的社會制度，于是他就把慈悲平等的教義，作大聲疾呼的奔走呼號，救濟了許多受苦受難的賤民弱者。而在佛陀自己的僧團中，亦皆以戒德的先後爲次序，不以貧富懸殊分等級。這不但是言教，還要從身教的事實上表現出來，大家一律過着平等和樂的生活。

例如佛陀十大弟子中「持律第一」的優波離，本是剃頭匠的賤民出身，出家後精進用功，得證道果，能接受國王大臣的尊敬膜拜，貴賤的族性，無形在平等偉大的佛海中消溶了。

又如尼提，是一個清道夫，聽說佛陀要來，每日勤掃馬路，迎接佛來，藉表尊敬。誰知佛到來了，他正在担糞，爲了敬佛，趕快把糞担担走，因爲担得太快，一不小心，碰到大樹，糞污四濺，倒滿一路。這時佛已來了，他撲在地上對佛流淚，以表失禮的慚愧。佛對他誠意，極爲憐惜！並對他說：「你有善根，還是出家學佛吧！」尼提說：「像我這樣窮苦的賤民，那有學佛機會，更有何資格出家？」佛善意地安慰他道：「善心清淨，就是富貴。學佛的最大富貴，是在內心的善良，不在外表的金錢多！」尼提聽了很高興出家學佛。當時亦有貴族的王公大臣對佛抗議，說像尼提這種下人，佛不應該度他出家，污穢了佛門；可是到尼提用功成聖，貴族和平民的人一樣對他恭敬膜拜，什麼不平等的風波，都給佛陀慈悲的工夫感化而平息了。

說到這裏，請大家想一想，佛的出家究竟爲的是什麼？佛一生做的是什麼事業？是不是厭世的？是不是迷信的？是不是消極的？有智慧的人，一定可以明白。法華經說：「佛爲一大事因緣故，出現於世，無非欲令衆生開示悟入佛之知見」。明乎此義，我們說佛出家也好，出世也好，或出世而入世也好，都無問題了。